

## 2012 年通商中国成就奖得主

### 林少明教授

年龄：78 岁

新加坡全国眼科中心创院院长

新加坡国立大学医院眼科部门教授

### 背景

林少明教授在 1934 年 4 月 24 日出生于香港。他的父母非常鼓励和支持他发展各种特长。林教授在新加坡完成早期教育。他是一名出色的学生，在学术和运动方面都表现优异。

1956 年，林教授获得马来亚大学医学学士学位。之后，他修读眼科专科，在 1962 年成为第一位获得伦敦皇家外科医学院院士的新加坡人。

1965 年，林教授和邱苍佑医生及洪明宗医生一起开设私人眼科诊所 Eye Clinic Singapore，这成为他后来协助设立新加坡全国眼科中心、新加坡眼科研究院、新加坡国立大学和国大医院眼科部门的平台。

过去 40 年，这家眼科诊所成功吸引了一些眼科专家和年轻外科医生的加入，从三人组合变成八人团队。他们竭力为新加坡人和外国人提供最佳的医疗服务，使诊所发展成东南亚最大的私人眼科诊所之一。

### 成就

林教授被同业公认为东南亚眼科之父，以及世界各地眼科医生的导师和楷模。林教授在眼科方面的贡献有目共睹，但他在其他方面的才华和成就也不容忽视。他同时也是一名多产作家、教师、艺术家和运动健将。

在 1986 年至 2000 年间，林教授在协助国大医院和国大设立眼科部门中起着关键作用。在创办主席林教授的领导下，眼科部门吸引了很多全职员工、专家和驻院医生加入。

1990年，眼科部门在临床研究方面取得重大突破，开发了全球首个全自动色觉测试软件程序。

此外，该部门在1990年主办第26届国际眼科大会，这是首次在新加坡举行的最大型眼科会议，吸引了来自81个国家的眼科专家参加。这次大会的成功举行为林教授领导的眼科部门赢得了肯定和尊敬。

另一个重大成就是国大在1990年全面认可眼科部门的大学学术地位。一些国大医院的临床员工加入国大，使教学和研究能更好地结合在一起。该部门在林教授过去多年来的领导下，在本地及国际上享誉盛名。

此外，林教授也协助设立新加坡眼科研究院和新加坡眼科基金。因此，培训更多杰出的眼科医生，为他的愿景和追求卓越的坚持作出了最好的注解。

多才多艺的林教授从小就对艺术充满热忱。作为一名艺术品收藏家，他被《艺术新闻》列入全球顶级艺术品收藏家200强的排行榜中。他拥有800多件收藏品，包括传统中国画和西方名画。

林教授也是知名画家。他的画作包括水彩画和粉彩画，主要受到他喜爱的画家如吴冠中、陈文希和林凤眠的影响。

他通过绘画将自己对一些课题的想法和观点表达出来。林教授上一次的个人画展是在1997年法国巴黎歌剧院艺术廊举行。他的画作发人深省，引起了很多艺术收藏家、画家和一般艺术爱好者的注意及兴趣。

2008年，新加坡管理大学举办“林少明社会政治艺术展”，展出林教授在过去20年创作的作品。这些作品是他对社会、国家和政治发展的个人观察与评价，其中包括《猫头鹰》、《不毛之地》、《代沟》、《鞭刑》，以及他对前内阁资政李光耀和去世的大卫·马歇尔的印象画。这个画展旨在促进公众对社会和文化的了解，以及让新大学生接触看待现实的不同方式。

林教授在过去 30 年内发表了 350 多篇科研论文，以及在过去 40 年内出版了 24 本书。他也做了 19 次专题演讲，以及担任 13 份国际刊物的编委会委员，使他在国际上享有崇高的声望。

## 对新中关系的贡献

林教授对眼科事业抱有极高的热忱，他的目标是探索新的医疗科技和疗法，帮助有视觉问题的病人恢复视力。

林教授觉得中国仍处于发展阶段，中国病人需要更多的援助，因此他特别热衷于帮助中国的病人，让他们恢复视力。自 1986 年起，林教授在中国展开控制大规模白内障致盲的复明工作，提倡白内障囊外摘除联合人工晶体植入术的现代疗法，帮助白内障病人恢复视力。

当时，中国约有 400 万白内障患者，不过中国缺乏能够为他们动手术的专业医生。因此，在 1986 年，林教授在中国设立世界人工晶体中国天津培训中心，该中心后来成为天津医科大学眼科中心。林教授在该中心成立初期，协助募集 50 万美元（63 万 5000 新元）。他也在 1996 年募集超过 25 万美元（31 万 8000 新元），以推行中心的扩展计划。

天津医科大学眼科中心现已成为中国眼科中心的典范。该中心培养了 3000 多名眼科医生，以及为超过 25 万名白内障病人恢复了视力。

此外，林教授在 1997 年倡议成立了厦门眼科中心，继续帮助更多的中国白内障病人。新加坡全国眼科中心和中国的中心合作，通过分享科技知识与资源，帮助 10 多万名白内障病人。林教授捐了 66 万美元（83 万 9000 新元）给中心，并协助募集额外的 22 万美元（28 万新元），让中心能够改善设施，为病人提供更好的服务。

除了天津和厦门，林教授也在山东、甘肃和宁夏协助设立眼科中心。他不仅提供宝贵的医学建议，还协助募集资金，确保中心能够顺利运作。

1996年，中国政府颁发友谊奖给林教授，以表扬他所作的贡献，这是外国人在中国所能获得的最高荣誉。新加坡教育部表示，林教授在1986年至1996年间对中国作出的巨大贡献，提升了新加坡的正面形象，并促进了新中两国的密切合作。

## 慈善事业

作为一名眼科医生和慈善家，林教授积极投入社区和人道服务，使他声名远扬。对于林教授而言，写一张支票捐款来表示热忱远远不够。他通过实际行动，更有效地为社会作出贡献。

他以身作则，积极募集善款。他在担任大学捐赠基金主席期间，于2002年筹得6000万元，远远超过了当年设下的5000万元目标。他担任国大捐赠基金主席时，以自己无穷的毅力和无私奉献，展现了校友的志愿精神。该基金目前已达到1亿2840万元。林教授将这些钱献给未来的国大学生，并希望他们能够打造一个文明的社会，在追求经济发展和事业成功的同时，也关怀和帮助社会上较不幸的一群。

林教授也参加许多慈善和福利机构的委员会，其中包括残疾人福利协会。他希望尽自己的能力帮助有需要的人，让他们的生活获得改善。

林教授总是对有需要的人给予最大的帮助。只要他有能力和资源，他就会继续这么做。他在眼科领域的经验使他得到所需的支持，争取到更好的医疗援助，从而改善人们的生活。

## 荣誉与奖项

- 2008年国际狮子会的国际主席友谊奖章
- 2007年世界青光眼大会的世界青光眼奖
- 2007年美国眼科学院的特别荣誉奖
- 2005年国大杰出校友服务奖
- 2002年国大杰出服务奖
- 1999年因校友志愿工作获颁 Ernest T. Stewart 奖
- 1998年国大员工成就奖
- 1997年中国国家科委颁发国际科技合作奖
- 1996年中国外国专家局颁发友谊奖
- 1995年新加坡政府颁发公共服务星章（勋条）
- 1990年中国政府授予天津和厦门荣誉市民